

步履不停 再续新章 广州“新中考”改革助力教育高质量发展

2021年,广州市高中阶段学校考试招生制度改革(简称“新中考”)首年落地,同为答卷人的除了9万多如期入场的广州考生,还有为教育公平保驾护航的中考新政。投档规则变化、录取批次调整、考试科目调整……“新中考”首年聚焦公平普惠,激发高中教育新活力,社会反响良好,交上了第一份亮眼的答卷。今年,广州“新中考”改革迈入第二年,正是承上启下的关键时期:投档录取规定继续优化调整,优质教育资源覆盖面持续扩大,技术赋能考试服务不断深化,一项项改革助力广州教育高质量发展,为构建“公平卓越、活力创新、开放包容”的广州教育新体系作出应有的贡献。



资料图

承上·公平普惠

教育生态生机勃勃

2021年,广州中考在保持志愿优先大规则不变的前提下,创新投档录取设计思路,由往年的7个批次调整为4个批次,实行以40分为间隔的多梯度投档录取,第二、第三和第四批次招生计划,采用梯度控制线上志愿优先投档方式;以降序排列在报考总人数12%位置的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线,有效衔接往年“提前批高分优先投档线”。不少考生表示,“规则比以往更简单了,也容易理解了”。

新规则降低考生理解和填报志愿的难度,更有利于形成合理的志愿梯度,增加非第一志愿录取几率,有效减少考生因志愿填报不合理而导致的滑档情况。从投档录取情况来看,2021年一次投档满档率创下近年新高,非第一志愿录取考生比例明显提升。优化之下还促进了考生跨区升学,外区计划完成率大幅跃升至46.45%,中心城区和非中心城区考生双向流动成为新常态。

2021年首次将公办省一级普通高中学校纳入名额分配招生学校范围,名额分配招生学校范围扩大至公办的示范性普通高中学校和省一级普通高中学校,学校数量增加至81所学校(含校区),覆盖了全市63.28%的普通高中,名额分配计划达到21845个,约占全市普通高中招生总计划38.9%,录取16097人,是近5年来录取考生人数最多的一年。广州市招考办表示,名额分配基数大、覆盖范围广,让优质高中学位惠及更多考生,促进义务教育优质均衡发展作用日益彰显。

随迁子女报考公办普通高中资格条件放宽为“两个有”,中考新政率先落实“完善以居住证为主要依据的随迁子女入学政策”精神。2021年起,随迁子女计划实行弹性比例,促进更高层次的开放共享。根据政策,广州中考适当提高公办普通高中招收随迁子女计划比例,根据各区、各校随迁子女占比的实际情况,实行8%至18%的弹性比例。2021年全市公办普通高中提供给随迁子女计划6841个,占公办普通高中招生总计划13.6%。公办普通高中招收户籍生计划与招收随迁子女计划独立分开,实行“双通道”投档录取,互不影响。解决了升学之忧,更多的随迁子女留在广州升学,共享广州发展成果。

如何为高中发展注入新活力?2021年,广州中考首次将体艺特长生、自主招生和外语艺术类招生、港澳子弟班招生统一安排在第一批次投档录取,实行“分类考试、综合评价、多元录取”,引导学生发展兴趣特长、培养创新思维、促进学生全面而有个性发展,避免人才选拔标准“一刀切”。

2021年广州中考还有一项亮眼举措:首次将中职三二分段及省级以上重点特色专业安排在第一批次招生且设置录取最低控制线,与普通高中同步补录,吸引了一批有志于服务国家战略需求且综合素质优的考生报考。木雕、广彩、粤菜制作等传统“非遗”特色专业以及工业机器人、无人机、城市轨道交通等现代热门专业备受考生青睐,更多考生开始思考自身兴趣爱好、生涯规划,与经济社会发展同向而行。

启下·稳中求进

深化招生阳光工程

中考既是考生学习成果的“检验者”,也是送学生前往人生下一站的“护航者”。随着教育高质量发展,如今的考试除了要保证公平,也强调普惠来自多种生源、奔赴多种升学途径的考生。

“新中考”迈入第二年,招生制度改革快步推进,中考投档录取规定再作调整。优化自主招生录取办法,克服唯分数论,完善拔尖

创新人才培养的有效机制;公办普通高中港澳子弟班计划志愿数增加为2个,为港澳台居民学生在穗就读提供多元化的基础教育公共服务;优化中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划志愿数,为广州学子提供多样化的成长成才空间和通道……广州中考政策变得“更懂”学生的发展需求。

创新·技术赋能

考试更加平安暖心

在刚结束不久的体育中考,“技术”成为考场上的一大亮点,科技的赋能让考试服务更加精准高效。只见考生们在进入考场前通过测温通道,人脸识别设备便能呈现每名考生健康码、核酸检测、疫苗接种、隔离管控等情况,精准的大数据铸就成一张牢固的防疫网。

广州市招考办主任赵立宇在考前通气会上表示,“我们始终秉承生命至上,安全第一的原则,精心组织中考体育考试工作,我们有信心保障考生安全、考试安全。”据了解,体育中考依托中考服务平台融合考生申报数据与广州市政务共享数据,每天滚动式更新考生防疫信息,为

考试疫情防控提供精准数据支撑。考生无需携带身份证赴考,各项目场地现场“刷脸”安排考试,轻装上阵、随到随考,在半天内即可完成三个项目的考试,组考高效快捷无差错。此外,全市考点统一配备考试设备,同一项目使用相同的考试设备,各项目考试全程录像,考生成绩绑定录像和图片,确保考试公平公正。

让考试“科技感”满满,这既是靠信息技术支撑招考事业发展,也是拓展信息技术在招考工作中的纵深应用,两者融合共进,一场场考试顺利开考,既展现广州实力,也散发出广州温度。